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Του ΣΩΚΡΑΤΗ ΚΟΣΜΙΔΙΙ

ΤΟ ΦΑΡΜΑΚΟ είναι και κοινωνικό αγαθό 
και καταναλωτικό προϊόν. Είναι κοινός 
■ τόπος ότι το σύστημα πάσχει, ενδημικά πλέον, 

σε όλους τους κρίκους της αλυσίδας: αδειοδό- 
; τηση, εισαγωγή, παραγωγή, συνταγογράφηση, 
| διακίνηση, εμπορία, τιμολόγηση, λιανική πώ- 
I ληση και κατανάλωση. Κάθε εμπλεκόμενος, 

συνομολογώντας την παθολογία, προτείνει θε
ραπεία που δεν αγγίζει τον ίδιο αλλά τους λοι
πούς. Αποτέλεσμα αυτής της νοσηρής κατά
στασης είναι το γεγονός άτι, με πρωτοφανώς 
παγωμένες από τον Ιανουάριο του 1994 ως 
σήμερα τις τιμές των φαρμάκων και μάλιστα 
μειωμένες σε υπέρ των χιλίων φάρμακα, η συ
νολική φαρμακευτική δαπάνη αυξάνεται θεα
ματικά. ■ · · ·· ·' ■ .f' ■ ■‘'i.·

Κύριες αιτίες της ιλιγγιώδους'αύξησης'της 
δαπάνης για το φάρμακο είναι η υπερσυντα- 
γογράφηση - υπερκατανάλωση φαρμάκων και 
η υποκατάσταση φθηνών (κατά κανόνα παρα-

συμβολής στην απαιτούμενη εκλογίκευση κα
ταργώντας κάθε τέλος χαρτοσήμου επί της τι
μής του φαρμάκου, περιορίζοντας σταδιακά 
μέχρι μηδενισμού το ΕΟΦόσημο και στερού
μενο εσόδων ΛΑΦΚΑ από την πηγή αυτή.

Οι δύο ασφαλιστικοί οργανισμοί (ΤΣΑΥ και 
ΤΕΑΥΦΕ) οφείλουν να προσαρμόσουν τις ει
σφορές και τις παροχές τους, χωρίς να υπολο
γίζουν τον πόρο από το φάρμακο, με σταδιακή 
μείωση του ποσοστού τους ως την κατάργηση 
του πόρου. (Την ίδια άποψη έχω εκφράσει δη
μόσια πριν από πολλά χρόνια για όλους τους 
κοινωνικούς πόρους). Οι παραγωγοί και οι ει
σαγωγείς φαρμάκων οφείλουν να κατανοή- 

' σουν ότι το προϊόν αυτό πρέπει να κυκλοφο
ρεί λελογισμένα και συνετά. Οι προμηθευτές 

■^«μοναδικών» φαρμάκων πρέπει να μην κτπα- 
χρώνται τη δεσπόζουσα θέση τους.

Οι φαρμακέμποροι και οι φαρμακοποιοί ο- 
. φείλουν να δεχθούν όπ το κέρδος τους επί 

των επιβαρύνσεων είναι ιδιαιτέρως παράλογογόμενων στην Ελλάδα) φαρμάκων από ακρι
βότερα (κατά κανόνα εισαγύμενα). Και βεβαί- ■ και ως εκ τούτου ανομιμοποίητο, καθώς και η 
ως όλη αυτή η κατάσταση συναιρείται και δι· ισχύς του ίδιου ποσοστού κέρδους ανεζαριή- 
ευρύνεται, διότι είναι αυτονόητο το κοινό συμ- τως ύψους τιμής) 1
φέρον όλων των εβπλεκομένων για την κύκλο- Οι γιατροί έχουν καθήκον από τον όρκο
φορία περισσότερων και ακριβότερων φαρμά- - τους να προσιαπΛίουν την υγεία των πολιτών, 
κων αφού ο αυξανόμενος κύκλος εργασιών ε- ■ ■Η .»«·«· «λ#™·.
ξασφαλίζει σε όλους περισσότερα έσοδα και
κέρδη. *·.·■·
·- Οι γιατροί κατευθύνουν τη συνταγογρά- 

φηση σε φάρμακα που τους αποδίδουν οφέλη 
(προμήθειες, ταξίδια, παροχές διαρκείας). '

- Οι φαρμακέμποροι και οι

. Η,υπερσυνταγόγράφηση τους εκθέτει ανεπα
νόρθωτα. ·· · »>·.·;·■

: Οι ιατρικοί επισκέπτες και οι φαρμακοϋ- 
πάλληλοι πρέπει να συμφωνήσουν ότι η εξα
σφάλιση θέσεων εργασίας και καλύτερων α
μοιβών δεν συγχωρείται να αντιμάχεται το 

συμφέρον ευρύτερων στρώ-
μάτων της κοινωνίας.

Τέλος, οι χρήστες κατανα-
φαρμακοποιοί αποκομίζουν
σταθερό ποσοστό κέρδους α· . Qi απλοί KOlUVdkoUS 
νεξαρτήτως τιμής, μάλιστα , · , Λίστες πρεπει να αναηηψυυυν
και επί των νομοθετημένων υ- Πρέπει VO KOU1VOH0OUV όπ τα περιττά φάρμακα βλά- 
πέρ τρίτων επιβαρύνσεων. · „ _,. *·"· «'»·

-· Οι. ιατρικοί επισκέπτες . ® OifEMS ΟΠΟ DIP
και οι υπάλληλοι φαρμακευπ-. pMfHfQVrt 16)V U£TO6)V 
κών επιχειρήσεων και φαρμα- , ,
κείων προσδοκούν και εππυγ-' Ο£Ρ £IPDf flOVO. OflSffO 
χάνουν καλύτερες αμοιβές ό- ««φκά

λωτές πρέπει να ανηληφθούν

πιουν την υγεία και ότι «νέα»
και έκ της Εσπερίας προερχό
μενα φάρμακα δεν είναι^κα- 
λύιερα από τα φθηνότερα και 
δοκιμασμένα. Οι ίδιοι, ως α- 

........___ _ . σφαλισμένοι, να είναι βέβαιοι
ταν οι εργοδότες τούς κερδί- . KOI OlOftKES . gw πρόκειται να σιερη- 
ζουν περισσότερα. m^ixA»aBT· ΐ nlianT^saaa!»—θούν-κανένα φάρμακο με -την

- Ο Εθνικός Οργανισμός εισαγωγή της λίστας. -f.
Φαρμάκου (ΕΟΦ)',,το Ταμείο ·' <Το .υπουργείο Υγείας,· ο
Σύνταξης και Αυτασφάλισης Υγειονομικών" , ΕΟΦ, το ίΚΑ,’κάποιος επιτέλους ας ενημερώ- 
(ΤΣΑΥ) και το Ταμείο Επικουρικής Ασφάλισης οει με σύγχρονους τρόπους επικοινωνίας τους 
Υπαλλήλων Φαρμακευπκών Εταιρειών (ΤΕΑΥ-, ίιολίτες για τη σημασία της λελογισμένης χρή- 
ΦΕ) εισπράττουν υλέρ αυτών επιβαρύνσεις επί σης φαρμάκων. ., · .

Οι διοικήσεις ασφαλιστικών οργανισμώντης τιμής του φαρμάκου που είναι σε ποσοστά 
επί του κύκλου εργασιών. Αλλά και το Δημό- 
λιο έχει περισσότερα έσοδα από το χαρτόση-

και νοσοκομείων πρέπει και μπορούν να μειώ
σουν τις δαπάνες τους για το φάρμακο, με ρη
χανογραφικό έλεγχο της συνταγογράφησης 
και της κατανάλωσης.

μο επί του ΕΟΦοσήμου και από τον'ΦΠΑ στην 
τελική τιμή. «

-Αλλά και παραπέρα, ίδιο συμφέρον έχουν Ο ΕΟΦ πρέπει να εξασφαλίσει τον έλεγχο 
όλοι οι επίδοξοι κερδοσκόποι στον ΕΟΦ (τα- ’ της ποιότητας και της βιοϊσοδυναμίας των 
χεία έκδοση αδειών κυκλοφορίας, εγκρίσεις φαρμάκων*.'
με απλή διαφορά συσκευασίας? εισηγήσεις Τα μέτρα που ανακοινώθηκαν μετά το Υ- 
για αυξήσεις τιμών κατ’ εξαίρεση) ή στο υ- πουργικό Συμβούλιο, της 13ης Ιουνίου κινού- 
πουργείο Εμπορίου (τιμολόγηση με στοιχεία α- ' νται σαφέστατα στη σωσιή κατεύθυνση, επίτυγ- 
ληθοφανή και όχι αληθή).. χάνοντας'όχι μόνο την ανακοπή της ιλιγγιώ-

Ολοι αυτοί οι παράγοντες ευνοούνται με 6ους αυξητικής τάσης τηςΊιυνολικής δαπάνης 
την κυκλοφορία περισσότερων Και ακριβότε- για το φάρμακο αλλά και τη θεαματική μείωσή . 
ρων φαρμάκων και δυστυχούν οι ασφαλισπ- ' της. Και αυτό - ιδόύ το δίδαγμα - καθίσταται ε· · 
κοί οργανισμοί και σι πολίτες καταναλωτές, φικτό χωρίς τραυματικές τομές, απλώς με την ε-
Το ΙΚΑ δανείζεται επαχθώς για να συναιρείται κλογίκευση παραγόντων που διαμορφώνουν τη

■ και πληρώνει δισεκατομμύρια τον χρόνο σε ' δαπάνη, όπως η κατάργηση του υπολογισμού 
ΤΣΑΥ και ΤΕΑΥΦΕ Πρόκειται ουσιαστικά για κέρδους επί των επιβαρύνσεων, η τιμολόγηση 
επιδότηση από ελλειμμαπκά Ταμεία προς πλε- με βάση την τιμή στη φθηνότερη χώρα, η θεοπι-
ονασμαπκά. . · ση της θετικής λίστας για τους ασφαλιστικούς

- · - - · -■ οργανισμούς και τα νοσοκομεία, Ό έλεγχος της

ληθοφανή και όχι αληθή)..

Το Δημόσιο εσοδεύει από το ΕΟΦόσημο 
(σχεδόν 50 δισ. το 1996) αποδίδοντας ελάχι
στο ποσοστό στον ίδιο τον ΕΟΦ για τις δρα- 
σιηριότητές του, καθώς και από το χαρτόσημο 
και από τον ΦΠΑ, τελευταία δε ενισχύεται από 
το φάρμακο και ο Λογαριασμός Αλληλεγγύης 
Φορέων Κοινωνικής Ασφάλισης (ΛΑΦΚΑ), α
φού τα υπερβάλλοντα έσοδα ΤΣΑΥ και ΤΕΑΥ* 
ΦΕ αποδίδονται ά* αυτόν1.-

συνταγογράφησης και των αποθεμάτων.
■ Υπάρχει και μία άλλη διάσταση στις ρυθμί
σεις που αποφασίσιηκαν. Πρόκειται για την έ
ξυπνη και δίκαιη κατανομή του βάρους της ε
κλογίκευσης και στα έσοδα του Δημοσίου. Οι 
κυβερνήσεις μας είχαν συνηθίσει σιη λήψη μέ
τρων που έθιγαν κάποιους πλην του ιδίου του 

·' κράτους. Τώρα έχουμε περιστολή εσόδων του
Ως έχει η κατάσταση απαιτεί γενναία πα- κράτους ηθελημένη. · ,

ρέμβαση σε όλους τους κρίκους της αλυσίδας. Αφησα τελευταία μία προσδοκία. Όι απλοί
Στο θέμα πόυ-μας απασχολεί ο διάλογος εί- ί · καταναλωτές πρέπει να κατανοήσουν ότι το ό- 

ναι από μακρού εξαντλημένος, πολλές επιτρο- φελος από την εφαρμογή των μέτρων δεν εί- 
πές έχουν καταθέσεις απόψεις, ωρίμασε η ,α· ναι μόνο άμεσο αλλά και διαρκές. Σήμερα 
πόφαση. Οταν-η κυβέρνηση ωφελεί με τα μέ· ■ * φθηνότερα φάρμακα, αύριο μικρότερη σύμμε
τρα της την κοινωνία και τους πολίτες δεν έχει τοχή στη δαπάνη τους. Και τέλος, εθισμός 
να φοβηθεί τις όποιες συντεχνιακές ανπδρά-1 · στην ορθολογική χρήση φαρμάκων, που ση- 
σεις. Επιτέλους, οι διάφορες επαγγελματικές, μαίνει ασφαλέστερη υγεία. 1. Το ΤΣΑΥκαι το 
ομάδες δεν μπορούν να λειτουργούν ως Βυνά- ,.ΤΕΥΑΦΕ εισέπραξαν από τον πόρο αυτόν 
μεις κατοχής. Πριν από δύο περίπου χρόνια,. στην τριετία 1993-9551 και 16 δια. δρχ. α· 
σε ένα τηλεοππκό «παράθυρο» - συζήτηση για ντίστοιχα και απέδωσαν στον ΛΑΦΚΑ 14,4 
το φάρμακο - εισέπράξα-από συνομιλητή το και 5,8 δια. δρχ. αντίστοιχο, ενώ μόνο το 
παράπονο όπ δεν σκέπτομαι κάποιες χιλιάδες 1996 απέδωσαν έναντι. Ιοραριασμού 7,6 και 
του κλάδου του. Απήντησα ότι «σκέπτομαι nto · 3,4δισ.'δρχ.· 
πολύ τα 10 εκατομμύρια των Ελλήνων». 2.Καιεπιτέλουςτοπαράβοίθ)>ίατηνεξέ-

Το Δημόσιο πρέπει να δώσει το παράδειγμα ηση αίτησης έγκρισης κυκίόφορίας φαρ- 
’ . μάκου που είναι καθηλωμένο από το 1983(1)

η » 60.000 δρχ: ας αναπροσαρμοσθεί μεν-
naTfactSv^no^StoSi^p^Mo^^?^ ναία- Σε καμία χώρα' της Ευρώπης δεν είναι' 

νικός Γραμματέας τον urtotpyefouΕμπορίου. κάτύ) tou 1 CKOT., γ 'tj.


